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Початок ХХІ століття ознаменувався для 
світової педагогічної науки і практики посилен-
ням уваги до питань освіти здібних і обдарова-
них дітей та учнівської молоді. І це зрозуміло з 
огляду на виникнення принципово нової цивілі-
зації – інформаційної, за умов розвитку якої 
значно активізувалася роль інтелектуальної 
еліти нації в розбудові конкурентоспроможної, 
міцної держави. 

Теоретичним підґрунтям розв’язання пробле-
ми освіти здібних і обдарованих учнів є праці ук-
раїнських і зарубіжних учених з питань психології 
та педагогіки здібностей (Т.Артем’єва, С.Барт, А.Біне, 
Д.Векслер, Дж.Гілфорд, Е.Голубєва, В.Дружинін, 
В.Крутецький, Н.Лейтес, О.Леонтьєв, К.Платонов, 
С.Рубінштейн, Р.Стернберг, Ч.Спірмен, Б.Теплов, 
Л.Терстоун, Е.Торенс, Л.Хамфрейс, М.Холодна, 
В.Шадриков, В.Штерн, В. Юркевич та ін.), психоло-
гії та педагогіки обдарованості (Д.Богоявленська, 
Е.Боно, Г.Бурменська, О.Буров, І.Волощук, Дж.Гал-
лахер, Ю.Гільбух, Н.Гонтаровська, Г.Гуменюк, Л.Ков-
басенко, Д.Корольов, Л.Кузьменко, Н.Лейтес, 
А.Матюшкін, Р.Науменко, Д.Перкінс, О.Савенков, 
С.Сафонова, В.Слуцький, А.Сологуб, Дж.Рензуллі, 
Б.Теплов, В.Тименко, І.Ткачук, В.Чудновський, К.Юнг, 
В.Юркевич В.Яковлєва та ін.).

На практичному рівні завдання виховання інте-
лектуальної української еліти реалізуються завдя-
ки функціонуванню мережі спеціалізованих шкіл, 
гімназій, ліцеїв, проведенню олімпіад і конкурсів 
різного рівня, плідній роботі Малої академії наук. 
Однак в сучасних умовах такий підхід не зовсім від-
повідає вимогам часу. Необхідним є пошук шляхів 
їх вирішення на засадах системності та неперер-
вності. Саме на створення системи ідентифікації, 
навчання та виховання здібних і обдарованих дітей 
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та учнівської молоді спрямовується робота твор-
чого колективу всеукраїнського науково-педаго-
гічного проекту «Інтелект України». Зрозуміло, що 
розв’язання цієї проблеми можливе лише за умов 
визначення її теоретико-методологічних, методич-
них та організаційних основ. 

Метою статті є узагальнення пошуків науковців 
щодо визначення поняттєво-термінологічного апа-
рату проблеми навчання здібних та обдарованих 
дітей і учнівської молоді.

Проблема здібностей – одна з основних теоре-
тичних і практичних проблем цілого комплексу наук 
про людину – привертала й привертає увагу бага-
тьох провідних учених як сучасності, так і минулого. 
Так, ще за часів Аристотеля та середньовічної схо-
ластики здібності були предметом роздумів учених 
і розглядались як латентні «якості» або «сили», що 
надавало цьому поняттю деякої таємничості [11].

Предметом спеціального вивчення здібності 
стали в ХІХ ст., коли завдяки працям Ф.Гальтона 
була започаткована експериментальна психоло-
гія здібностей, що увійшла як складова до дифе-
ренціальної психології. На думку вченого, обда-
рованість успадковується, тобто інтелектуальна й 
творча еліта будь-якого суспільства формується на 
основі обдарованості, що передається від поколін-
ня до покоління. Для підтвердження своєї гіпоте-
зи Ф.Гальтон здійснив численні психофізіологічні 
дослідження, в ході яких винайшов нові методи 
експериментальної роботи, що використовуються 
в психології і сьогодні: анкетування, «метод близ-
нюків», кореляційний аналіз тощо. Досить цікавим 
виявився загальний висновок дослідницької діяль-
ності вченого: «людство вироджується». Тому, на 
думку Ф.Гальтона, єдиним шансом його виживання 
є заміна природного відбору штучним. Положення 
про необхідність штучної підтримки інтелектуаль-
ного потенціалу в людському суспільстві є одним 
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із системоутворювальних в євгеніці – науці про 
штучне вдосконалення «людської породи», осно-
воположником якої вважається Ф.Гальтон. Необ-
хідно відзначити, що емпіричні результати дослід-
жень цього вченого не завжди підтверджували 
його наукові припущення. Так, він був перекона-
ний, що представники соціальної еліти і біологіч-
но, й інтелектуально перевершують представників 
соціальних низів, а чоловіки набагато розумніші 
і талановитіші за жінок. Однак результати обсте-
жень в антропометричній лабораторії, створеній 
Ф.Галь тоном у 1894 р. на Лондонській Міжнародній 
виставці здоров’я, показали, що за деякими показ-
никами, наприклад гостротою зору, жінки перевер-
шували чоловіків, а вчені нічим не відрізнялись від 
звичайних відвідувачів виставки [2].

Якщо звернутися до історичних витоків вживан-
ня термінів «геній», «талант», «обдарованість», то 
можна виявити досить цікаві факти. Поняття «геній» 
стало використовуватися першим у цьому ряду 
термінів. Широкого застосування воно набуло у фі-
лософів від часів античності. Геній – людина, наді-
лена божим духом (від лат. genius – дух). При цьому 
духи («даймони») трактувалися в античній міфології 
як щось середнє між богами і смертними, мали силу 
«бути тлумачами і передавачами людських справ 
богам, а божих – людям». Одночасно з терміном 
«геній» у філософії античної культури виникло по-
няття «талант» (від грец. talenton). Спочатку ним на-
зивали крупну міру золота, а згодом стали познача-
ти високий ступінь розвитку здібностей до певного 
виду діяльності. Водночас поняття «геній» означало 
найвищий рівень прояву здібностей. 

Спроба відшукати витоки геніальності не в божій 
обраності, а в цілком земних явищах – вроджених 
властивостях – пов’язана з новим етапом дослід-
ження проблеми геніальності, що характеризується 
розширенням термінології в науковому обігу. Так, 
термін «обдарованість» поступово витісняє з науко-
вого лексикону поняття «геніальність». Це спричи-
нено тим, що геніальність як найвищий рівень про-
яву таланту особистості, результати творчості якої 
є епохальними для людства, виявилася практично 
недоступною для наукового вивчення.

У сучасній психології можна виділити два основ-
ні підходи до визначення теоретичних основ про-
блеми здібностей: феноменологічний і онтологіч-
ний.

Згідно з феноменологічним підходом (В.Кру-
тецький, Н.Лейтес, О.Леонтьєв, К.Платонов, С.Ру бін-
штейн, Р.Стернберг, Б.Теплов, Е.Торенс, В.Юр кевич 
та ін.), задатки розуміються як вроджені анато-
мо-фізіологічні особливості нервової системи, що 
складають природну основу розвитку здібностей; 
здібності трактуються як індивідуально-психоло-
гічні особливості особистості, що є умовою успіш-
ного виконання тієї чи іншої діяльності. Загально-
прийнятою класифікацією здібностей за видами 
в цьому підході є їх поділ на дві групи: до першої 
відносять загальні здібності – якості індивіда, що 

відповідають вимогам багатьох видів діяльності, до 
другої – спеціальні здібності – психологічні особ-
ливості індивіда, що обумовлюють можливості ус-
пішного виконання ним певного виду діяльності. 
Певний рівень спеціальних здібностей може бути 
сформований практично у будь-якої здорової дити-
ни [7].

Основою для визначення структури здібнос-
тей у феноменологічній теорії є специфічні особ-
ливості конкретної діяльності. Так, за А.Ковальовим, 
структурними компонентами здібності до зображу-
вальної діяльності є висока природна чутливість 
зорового аналізатора, розвинені образна пам’ять 
та художня творча уява, сенсомоторні якості руки 
художника, висока емоційна чутливість. За В.Кру-
тець ким, складовими математичних здібностей 
є здатність до формалізованого сприйняття мате-
матичного матеріалу, бачення формальної структу-
ри задачі, здатність до логічного мислення у сфері 
кількісних і просторових відношень, числової й 
знакової символіки, до мислення математичними 
символами, швидкого й широкого узагальнення 
математичних об‘єктів, згортання процесу мате-
матичного міркування й системи відповідних дій, 
оперування згорнутими структурами, гнучкість ро-
зумових процесів у математичній діяльності, праг-
нення до ясності, простоти, економічності й раціо-
нальності рішень, здатність до швидкої перебудови 
спрямованості процесу мислення, зворотність про-
цесів мислення під час математичних міркувань, 
математична пам‘ять, математична спрямованість 
розуму [4; 6]. 

Рівень розвитку здібностей у феноменологіч-
ній теорії визначається характером діяльності, за-
лежно від якого виділяють репродуктивні й творчі 
здібності. «Людина, яка перебуває на першому рів-
ні розвитку здібностей, характеризується високою 
здатністю до засвоєння знань, опанування діяльніс-
тю й виконання її за зразком. На другому рівні роз-
витку здібностей людина створює об‘єктивно нове, 
оригінальне» [6, с. 406]. 

Щодо терміну «обдарованість», то його розумін-
ня в контексті феноменологічного підходу зазнало 
суттєвих змін. Спочатку це поняття використовува-
ли лише характеризуючи дорослих, чиї досягнення 
вважалися визначними. З часом його стали вжива-
ти і в характеристиці дітей, які значно випереджа-
ли своїх однолітків в інтелектуальному розвитку та 
успіхах у навчанні. При цьому обдарованими вва-
жалися діти, які мали високі показники за тестами 
інтелекту. Однак незабаром було з’ясовано, що ви-
сокі показники інтелектуального розвитку в деяких 
випадках виявляли погану кореляцію з реальними 
творчими досягненнями учнів. Так, діти з показни-
ками розумового розвитку, лише трохи вищими 
за середні, у творчому плані демонстрували більш 
значні успіхи, ніж обдаровані в інтелектуальному 
плані. Ці факти зумовили необхідність уточнення 
поняття «обдарований». У 20-х роках ХХ ст. психо-
логи здійснили спробу характеризувати людей за 
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певними галузями обдарованості – технічною, ко-
мерційною, науково-академічною, художньою, со-
ціальною, а в 30-х роках думка про неможливість 
виявлення обдарованих дітей лише завдяки вико-
ристанню тестів інтелекту набула значного поши-
рення як серед психологів, так і серед педагогів. 
Обґрунтовуючи свою позицію, фахівці відзначали, 
що передумовами творчих досягнень людини є 
нестандартний підхід, оригінальність бачення про-
блем, гнучкість мислення, творча уява тощо. Тести 
ж, спрямовані на вимірювання інтелекту, не містять 
завдань, що визначають рівень розвитку креатив-
ності. Це призвело до розширення поняття «обда-
рованість», яку трактували як здатність до особли-
вих досягнень у будь-якій соціально значущій галузі 
людської діяльності. 

При цьому у феноменологічній теорії здібнос-
тей розрізняють два види обдарованості – загальну 
й спеціальну, визначаючи загальну як розумовий 
потенціал або інтелект, цілісну індивідуальну ха-
рактеристику пізнавальних здібностей людини, а 
спеціальну – як якісне сполучення здібностей, що 
забезпечують успішність виконання конкретної 
діяльності.

Онтологічний (системний) підхід до визна-
чення поняттєво-термінологічного апарату про-
блеми здібностей ґрунтовно представлено в працях 
В.Шадрикова. Здійснивши аналіз сутнісних аспектів 
категорій проблеми здібностей, учений дійшов 
висновку про необхідність їхнього тлумачення як 
певних властивостей функціональної системи – 
динамічного, саморегулювального утворення ор-
ганізму, складові компоненти якого взаємодіють 
для досягнення корисних для системи та метаболіз-
му організму в цілому результатів. Тому в онтологіч-
ній теорії задатки розуміють як властивості нерво-
вої системи, що впливають на ефективність дієвості 
функціональних систем, здібності трактують як 
властивості функціональних систем, що реалізу-
ють окремі психічні функції, мають індивідуальну 
міру вияву щодо успішності й якісної своєрідності 
освоєння та реалізації діяльності, обдарованість 
визначається як специфічне новоутворення, що 
формується в процесі освоєння людиною конкрет-
них видів діяльності, системне поєднання мотивів, 
професійно важливих якостей людини і здібностей, 
від яких залежить її успішність [10].

Основою для визначення структури здібнос-
тей в онтологічній теорії є концепція механізму 
психічних функцій Б.Ананьєва, згідно з якою роз-
виток будь-яких властивостей функціональної си-
стеми виявляється як розвиток їхніх функціональ-
них, операційних і регулювальних механізмів [1]. 
Відповідно до основних положень цієї теорії як 
структурні компоненти здібностей розглядають 
функціональну, операційну та регулювальну скла-
дові. 

Функціональна складова здібностей є сукуп-
ністю різнорівневих властивостей людини, зумо-
влених генетично та здатних до розвитку. Вона 

характеризує людину як індивіда. Операційна скла-
дова – це система дій, що забезпечує конкретну 
діяльність. Вона характеризує людину як її суб’єкта. 
Обов’язковою умовою формування операційної 
складової здібностей є певний рівень розвитку 
функціональної складової.

Процес розвитку регулювальних механізмів 
здібностей відбувається від зовнішньої регуляції, 
тобто мотиваційної, до внутрішньої, що виникає в 
результаті утворення системи функціональних та 
операційних механізмів. При цьому внутрішня ре-
гуляція не спричиняє зменшення ролі зовнішньої, а 
навпаки, підсилює її.

Відповідно до етапів системогенезу здібностей 
В.Шадриков і Л.Черемошкіна визначили такі рівні 
їхнього розвитку:

• 1-й рівень – додіяльнісний розвиток здібнос-
тей, коли сформованими виявляються лише їх фун-
кціональні механізми;

• 2-й рівень – поява в структурі здібностей 
операційних механізмів та встановлення зв’язків 
між ними й функціональними механізмами, коли 
сформованими виявляються як функціональні ме-
ханізми здібностей, так і система операційних дій 
– орієнтувальних, програмувальних, виконавчих, 
коригувальних і контрольних. При цьому в процесі 
розвитку операційних механізмів здібностей ство-
рюються умови для суттєвого вдосконалення функ-
ціональних механізмів;

• 3-й рівень – поява в структурі здібностей ре-
гулювальних механізмів завдяки взаємодії зовніш-
ньої регуляції (мотиваційна регуляція) із внутріш-
ньою (контрольні дії);

• 4-й рівень – поява функціональної системи 
здібностей, що характеризується як високим рів-
нем сформованості окремих компонентів (функ-
ціональних, операційних та регулювальних), так і 
тісними взаємозв’язками між ними [10].

Порівняльний аналіз згаданих теорій здібнос-
тей дозволив дійти висновку про доцільність роз-
гляду онтологічної теорії як теоретичної основи 
реалізації всеукраїнського науково-педагогічно-
го проекту «Інтелект України». Так, визначення 
в цій теорії рівнів та етапів розвитку здібностей, 
а також структури обдарованості як системної 
характеристики продуктивності функціональ-
ної системи діяльності дає змогу, на нашу думку, 
розробити науково обґрунтовану модель на-
вчання академічно здібних і обдарованих дітей та 
учнівської молоді. 

Зважаючи на завдання науково-педагогічно-
го проекту «Інтелект України», зупинимося на ха-
рактеристиці двох основних наукових підходів 
до визначення поняття «обдарована дитина»: 
діагностичному, за яким обдарована дитина вияв-
ляється на основі оцінки фахівців, та інтегрально-
му, коли висновки про обдарованість дитини здій-
снюють на основі аналізу результатів її діяльності 
або діагностичних процедур. У межах діагнос-
тичного підходу найбільшого поширення набуло 
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визначення, запропоноване 1972  р. Департамен-
том освіти США в офіційній доповіді Конгресу: 
«Обдаровані діти – це діти, виявлені професійно 
підготовленими фахівцями як суб‘єкти, що мають 
потенціал до високих досягнень завдяки визнач-
ним здібностям, а саме – конкретним академічним 
здібностям, творчому або продуктивному мислен-
ню, здібностям лідера, художнім здібностям або 
здібностям у прикладних мистецтвах, психомо-
торним здібностям» [5, с. 15–16]. Другий підхід най-
більш вдало репрезентується в «Робочій концепції 
обдарованості»: «Обдарована дитина – це дитина, 
яка характеризується визначними досягненнями 
(або має внутрішні передумови для таких досяг-
нень, виявлені спеціалістами) у тому чи іншому 
виді діяльності» [8, с. 5]. 

При цьому, за класифікацією О.Cавенкова, до-
цільним виявляється виокремлення трьох кате-
горій дітей, яких у соціально-педагогічній практиці 
прийнято вважати обдарованими: діти, які демонст-
рують визначні здібності в навчанні (академічно об-
даровані діти), діти з високими показниками IQ (ін-
телектуально обдаровані діти) та діти, які досягли 
особливих успіхів у певній галузі мистецтва і науки 
(творчо обдаровані діти). 

Творча обдарованість характеризується над-
звичайною різноманітністю проявів. Відповідно до 
видів діяльності розрізняють музичну, художню, ма-
тематичну, лінгвістичну та ін. обдарованості. 

Академічна обдарованість є інтегральною ха-
рактеристикою особистості, що виявляється в 
яскраво вираженій здатності блискуче навчатися. 
Академічно обдаровані учні, за влучним висловом 
О.Савенкова, завжди генії саме навчання, професіо-
нали шкільної праці, чудові майстри швидкого, міц-
ного та якісного засвоєння навчального матеріалу. 
Шкільні медалісти – це насамперед академічно об-
даровані учні.

Інтелектуальна обдарованість – не так здат-
ність навчатися, як уміння аналізувати, порівню-
вати, класифікувати, узагальнювати тощо, одним 
словом те, що охоплює поняття «інтелект». У де-
яких випадках буває складно розрізнити інте-
лектуальний та академічний типи обдарованості. 
Різниця, мабуть, полягає в особливій розумовій 
самостійності інтелектуалів, у критичності мис-
лення, здатності самостійно глобально, філо-
софськи осмислювати складні інтелектуальні про-
блеми [9]. 

Здібні та обдаровані діти мають суттєві відмін-
ності в розвитку мотиваційної, когнітивної та психо-
соціальної сфер порівняно зі своїми «звичайними» 
однолітками, що обов’язково варто враховувати в 
процесі навчання цієї категорії учнів. Подаємо ре-
зультати наукових розвідок О.Коваленко, на яких 
ми ґрунтувалися, створюючи й реалізуючи дидак-
тичну модель навчання учнів у проектних класах 
«Інтелект України».

Особливості розвитку мотиваційної сфери: 
прагнення досліджувати навколишній світ, стійкість 

і широта пізнавальних інтересів, перфекціонізм, 
цілеспрямованість, 

Особливості розвитку когнітивної сфери: чут-
ливість до проблем, схильність до завдань дивер-
гентного типу, гнучкість і швидкість мислення, лег-
кість генерування ідей та асоціювання, здатність до 
прогнозування, симультанного усвідомлення спо-
собу розв’язання проблеми, самооцінки та інтуїція, 
наявність добре розвиненої пам’яті, висока концен-
трація уваги.

Особливості психосоціального розвитку: не-
прийняття конформізму, розвинене почуття спра-
ведливості, егоцентризм, схильність до лідерства і 
змагальності [3].

Намагаючись розв’язати проблему здібних і 
обдарованих дітей та учнівської молоді в педа-
гогічному контексті, необхідно враховувати, що 
обдарована дитина може бути й неуспішною у 
школі, зокрема виявляти недбалість, неуважність, 
бешкетливість, норовистість, навіть бути постійно 
сонливою. І це незважаючи на надзвичайно висо-
кий енергетичний рівень, характерний для даної 
групи дітей! Але подібні негативні поведінкові ха-
рактеристики обдарованої дитини обумовлюються 
зазвичай її неусвідомлюваним бажанням захисти-
тися від негативних зовнішніх впливів. Так, амери-
канські вчені визнають, що фетишизація «звичай-
ної», «середньої» людини, недовіра до «унікумів» 
наскрізь пронизує американське суспільство. В 
таких умовах обдаровані діти стикаються з трудно-
щами соціалізації, адаптації, що спричиняє високе 
нервово-психічне напруження, призводить до їх 
дезадаптації [5]. 

Поряд із цим необхідно враховувати, що по-
тенціал інтелектуальних та академічних можли-
востей дитини може залишатися невиявленим 
через несприятливі умови навчання. Так, учителі, 
незважаючи на те, що здібна дитина добре нав-
чається, цікавиться навчальними заняттями, ви-
являє глибину та повноту розуміння, швидкість, 
самостійність і нестандартність мислення, сприй-
мають її як «нездібну», не усвідомлюючи, що здіб-
ності можуть бути прихованими. Зокрема, у дітей 
з відносно невисоким темпом навчально-пізна-
вальної діяльності обдарованість зустрічається 
не рідше, ніж в учнів з високим темпом, але має 
специфічні особливості прояву: глибина, ґрунтов-
ність і оригінальність суджень, логічність умови-
водів, міцність засвоєння навчального матеріалу 
тощо.

Узагальнюючи, зазначимо, що викладені у статті 
основні положення психології та педагогіки здіб-
ностей є тим теоретичним підґрунтям проблеми 
навчання здібних і обдарованих учнів початкової 
школи, що дозволить її успішно розв’язати в умовах 
українського освітнього сьогодення.
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Анатолій КЛОЧКО, Олександра ХОЛТОБІНА
Поняттєво-термінологічний апарат проблеми 

навчання здібних і обдарованих учнів початкової 
школи

У статті охарактеризовано феноменологічний 
та онтологічний підходи до визначення поняттє-
во-термінологічного апарату проблеми здібностей, 
обґрунтовано доцільність навчання здібних і обда-
рованих учнів у контексті онтологічного підходу. 
Розкрито сутність понять «обдарована дитина», 
«академічно обдаровані діти», «інтелектуально об-
даровані діти», «творчо обдаровані діти». Виявлено 
особливості розвитку мотиваційної, когнітивної та 
психосоціальної сфер особистості здібної та обдаро-
ваної дитини, причини її соціальної і шкільної дезадап-
тації. 

Ключові слова: здібності, обдарованість, фено-
менологічний та онтологічний підходи, обдарована 
дитина, проект «Інтелект України».

Анатолий КЛОЧКО, Александра ХОЛТОБИНА
Понятийно-терминологический аппарат про-

блемы обучения способных и одарённых учащих-
ся начальной школы 

В статье охарактеризованы феноменологичес-
кий и онтологический подходы к определению поня-
тийно-терминологического аппарата проблемы 
способностей, обоснована целесообразность обу-
чения способных и одарённых учащихся в контексте 
онтологического подхода. Раскрыта сущность поня-
тий «одарённый ребенок», «академически одарённые 
дети», «интеллектуально одарённые дети», «твор-
чески одарённые дети». Выявлены особенности разви-
тия мотивационной, когнитивной и психосоциальной 

сфер личности способного и одарённого ребенка, при-
чины его социальной и школьной дезадаптации.

Ключевые слова: способности, одарённость, фе-
номенологический и онтологический подходы, одарён-
ный ребенок, проект «Интеллект Украины».

Anatoliy KLOCHKO, Oleksandra KHOLTOBINA 
Conceptual and terminological context of the 

problem of education of capable and gifted primary 
school children

The phenomenological and ontological approaches to 
the defi nition of the conceptual and terminological con-
text of the problem of abilities have been characterized; the 
reasonability of education of capable and gifted primary 
school children in the context of the ontological approach 
is grounded. The essence of the notions «gifted child», «aca-
demically gifted children», «intellectually gifted children», 
«creatively gifted children» has been disclosed. The develop-
ment peculiarities of the capable and gifted child’s perso-
nality’s motivational, cognitive and psychosocial spheres 
as well as the reasons of school desadaptation have been 
disclosed. 

Keywords: abilities, giftedness, phenomenological and 
ontological approaches, gifted child, the project «Ukraine’s 
intellect».

������ Відгуки учасників проекту

Ми, батьки Богдановської Аліси, учениці 3-Б 
класу, який працює в межах проекту «Інтелект Ук-
раїни», найщасливіші люди у світі. Наша донька 
щоранку збирається до школи і  з великим задово-
ленням йде на уроки, де навчається, відкриває для 
себе світ природи і людей. Проектні технології за-
безпечують її розвиток, формування особистості.

Нас, батьків, вражає, що наша донька най-
складніші питання засвоює легко, набуті знання 
може застосувати на практиці. Досліди, логічні за-
вдання, пізнавальні вправи, задачі – все це викли-
кає великий інтерес до навчання, а пошук відповіді 
на проблемні питання забезпечує впевненість 
в собі, у своїх силах. «Я можу це зробити», «я це 
вмію», «я хочу навчатись!». Ми щасливі люди, бо 
наша дитина – найщасливіша і найрозумніша! Дя-
куємо авторам проекту «Інтелект України» і ба-
жаємо великих успіхів.

Сім’я Богдановських, 
м. Харків, 2013 р.

Я йду до школи з дуже гарним настроєм, бо 
навчаюсь в проектному класі «Інтелект України». 
Я навчаюсь із задоволенням, мені все цікаво. 
Найулюбленіший предмет – еврика, тому що я 
вчусь розв’язувати логічні завдання та задачі нез-
вично, різними методами.

Я люблю вчитися, це дуже цікаво, я не втомлю-
юсь, бо у нас на уроках є цікаві музичні фізхвилин-
ки, відеозаписи, аудіоматеріали. Я – щаслива уче-
ниця.

Аліса Богдановська


